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Para los problemas del 31 al 50 resuelve la ecuacion como hiciste arriba. Debersg
transformarlas a: ax’+bx+c=0, para que puedas usar la formula cuadratica.

31) 5x°+2x=-3 32) 3x?-5x=-2

33) 2x3-5x-3=2x-4x* 34) x*+3x-1=x-2x*

35) x(x-2)=5 36) x(x-6)=2

37) x(x+1)=30 38) n(n+2)=35

39) x*=-2x+2 40) (x+3)*-x=20

41) (x+3)(x-2)=2

43) (2x+2)(3x+1)=24
45) (x+2)?+36=0

47) 0.2(x-4)=x°-1.2
49) (x+8)*+x=(x+6)*+4

42) (x+2)(x-5)=6

44) (3x+2)(2x-1)=13
46) (x+3)*+36=0

48) 0.3(3-x)=x*+0.6

50) (x-3)2+3x=(x+1)*-10

Has notado que algunas veces no hay soluciones reales a ciertas ecuaciones
cuadraticas. Esto sucede cuando el nimero bajo el signo radical es negativo. De la
féormula cuadréatica, sabes que este nimero es b>4ac. Sin que hayas resuelto las
siguientes ecuaciones, encuentra el valor de b’>-4ac y usa el resultado para decir si la
ecuacion tiene o no soluciones reales.

‘a) 3x%+2x+5=0
c) 5xX°+x-20=0

b) x?+7x-3=0
d) 2x*>-3x+7=0

6.6 RESOLUCION DE ECUACIONES CUADRATICAS POR FACTORIZACION

En el capitulo 2 aprendiste a usar la férmula cuadratica para resolver ecuaciones de este
tipo:
x?-x-2=0

También aprendiste como factorizar trinomios de segundo grado como:
2
X“-X-2

Es tiempo de poner estas dos ideas juntas y desarrollar un método para resolver ciertos
tipos de ecuaciones cuadraticas.

Empezaremos con:
x?-x-2=0

Puedes factorizar el miembro de la izquierda, quedando:
(x-2)(x+1)=0

220

=

En esta forma, la ecuacion nos dice que un producto de dos nimeros es igual a CERO.
Pero la unica manera de que un producto pueda ser cero es que uno de los factores sea
cero. Entonces la ecuacion puede ser transformada a:

x-2=0 O x+1=0

Esta transformacion cambia un problema dificil en dos problemas faciles. Anadiendo 2
en la primera expresion y restando 1 en la segunda, nos da:
X=2 o] x=-1

Por lo tanto, el conjunto solucion es:
S={21-1 }

El hecho de que el producto pueda ser cero dnicamente si uno de sus factores es cero,
es el reciproco de la propiedad multiplicativa del cero.

Desafortunadamente, esto no funciona si el trinomio no puede ser factorizado. Recuerda
que para la ecuacién ax*+bx+c=0, la férmula cuadratica dice que:

También recuerda que b>-4ac recibe el nombre de discriminante. Para x*-x-2, el

discriminante es (-1)%(4)(1)(-2)=9

Da la casualidad que el nimero 9 es un cuadrado perfecto, 3. Asi
Install Equation Editor and double-
tlick here to view equation. y la solucion para x no involucra ningan radical. Este es

también el caso cuando un trinomio ax?+bx+c puede ser factorizado.
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OBJETIVO

EJEMPLO 1
Resolver (7x-3)(2x+5)=0
(7x-3)(2x+5)=0

7x=3 6 2x=-5

3 g opend
X 7ox 2

Por lo tanto:

3 -5
Ve

EJEMPLO 2
Resolver 2x?-x-3=0
2x2%-x-3=0
(2x-3)(x+1)=0
2x-3=0 6 x+1=0
2x=3 6 x=-1

s B
x 20x £
Por lo tanto:

S= {%,-1 }

Escribir la ecuacion dada
Un producto es cero, solo si un factor es cero.
Agregar 3 y agregar -5

Dividir por 7 y dividir por 2

Escribir el conjunto solucién

Escribir la ecuacion dada

Factorizar (si puedes, por inspeccion)

Un producto es cero soélo si un factor es cero

Agregar 3 y agregar -1

Dividir por 2

Escribir el conjunto solucion
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EJEMPLO 3

Resolver 2x*+15x+12=0
ne+15x+12=0
p-4ac=15°-4(2)(12)
=129

_-15+_+129
20

x-0.91 6 -6.59

Por lo tanto:
={-0.91,-6.59}

EJEMPLO 4
Resolver 10x3-83x+24=0
10x%-83x+24=0

_ 83+_4/6889-4(10)(24)
iy 2(10)

X

83+ /5929

20

x:

83+ 77
20

X

- —
T

Por lo tanto:

3
S=(8 —
{8,10 }

Escribir la ecuaciéon dada
Calcular el discriminante

129 no es cuadrado perfecto, asi que no puede haber
factorizacion

Usar la formula cuadratica

Calcular

Escribe la solucion

Escribe la ecuacion dada

Se resuelve por férmula cuadratica puesto que

seria impractico factorizar con coeficientes tan grandes

Hacer los calculos

Obtener la raiz cuadrada. (El trinomio podria haberse
factorizado ya que 5929 es cuadrado perfecto)

Terminar calculos

Escribiendo el conjunto solucién.
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PRACTICA ORAL
¢Pueden las siguientes ecuaciones ser resueltas factorizando? Explica.

Ejemplos Respuestas
I) 3x-10x-8=0 i) Si; b*-4ac=196 es cuadrado perfecto
ii) 5x%-11x+3=0 i) No; b*-4ac=61 no es cuadrado perfecto

a) x*+8x+15=0
c) X’+5x+3=0

e) x*+3x-10=0
g) 2x*+7x+6=0
i) 3x*+10x-8=0
K) X2+6x+10=0

b) x*-x-6=0

d) x*+3x+10=0
f) x*+3x+10=0
h) 3x*-8x+5=0
i) 2x2+5x-10=0
) 4x3-12x+9=0

EJERCICIO 6.6
1) Enuncia la propiedad de multiplicacion del cero (ver texto).
2) Enuncia la conversién de la propiedad de multiplicacion por cero (ver texto)

Para problemas del 3 al 15, resuelve la ecuacién

3) (x-3)(x-7)=0

5) (3x-5)(x+4)=0

7) (7x+8)(2x-11)=0

9) (x-3)(x+4)(x-5)=0

11) (6x-5)(x+7)(2x-9)=0
13) (x-1)(x+2)(x+3)(x-4)=0
15) (x+6)(x-7)(x-8)(x+9)=0

4) (x-9)(x-2)=0

6) (4x-7)(x+3)=0

8) (11x+17)(2x-13)=0
10) (5x+24)(4x+37)=0
12) (x-6)(x-5)(x+1)=0
14) (2x-9)(x+8)(6x-7)=0

Para los problemas del 16 al 39 resolver por factorizacion si es practico. De otro modo
resuelve usando la formula cuadratica. Redondea las soluciones irracionales a dos cifras
decimales.

16) x*+7x+10=0 17) x*+10x+21=0

18) x?-x-12=0 19) x>-3x-10=0
20) x*+4x-5=0 21) x*+5x-6=0
22) x*-5x+6=0 23) x*-6x+8=0

24) x*+6x+5=0
26) 2x*+5x+3=0
28) 3x*+2x-8=0
30) 5x%-7x-6=0
32) 6x%-11x+5=0
34) 5x*-13x-6=0

25) x2+9x+7=0
27) 2x?+11x+5=0
29) 3x%+7x-20=0
31) 5x*-8x-4=0
33) 5x%-24x+16=0
35) 2x%-15x-5=0

224

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

—_—

36) 6x>-5x-6=0
38) 16x2-46x+15=0

SECRETARIA ACADEMICA

37) 6x%-7x-20=0
39) 12x%-20x+7=0

Para los problemas del 40 al 45 el miembro izquierdo se puede factorizar como producto
de tres binomios lineales. Resuelve las ecuaciones, cada una tiene tres soluciones.

40) x°-3x*-4x+12=0
42) x*+4x2-25x-100=0
44) 3x°+4x%-3x-4=0

41) x°-2x-9x+18=0
43) x*+5x-36x-180=0
45) 4x°-24x%-x-6=0

Para los problemas del 46 al 49 cada ecuacién tiene 3 soluciones. Sin embargo
necesitaras habilidad para hallar las tres soluciones. Trata primero factorizando.

46) x*+6x2-5x-30=0
48) 6x°-3x*-8x+4=0

47) X*+2x%-7x-14=0
49) 5x°-20x*-3x+12=0

6.7 PROBLEMAS CON MOVIMIENTO VERTICAL

Como recordaras, en un movimiento uniforme, la distancia es igual a la velocidad
multiplicada por el tiempo

d=vxt

Insistimos en que esta férmula trabaja sé6lo si la velocidad permanece constante.
Cuando un objeto es lanzado en forma vertical hacia arriba, la velocidad varia. La
velocidad va disminuyendo segun el objeto va subiendo, hasta llegar a su punto mas
alto; luego de iniciar su movimiento de regreso, su velocidad se vuelve negativa. En
Fisica aprenderas que la distancia no es igual a la velocidad por el tiempo, en su lugar la
distancia es dada por: d=vxt-5¢°

dsvet-S¢2
hacia g hacia abajo
arriba objeto
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D_onde t es el nimero de segundos desde que el objeto fue lanzado hacia arriba, des s
distancia en metros sobre el punto donde fue lanzado y v es la velocidad con que fye
lanzado el objeto (velocidad inicial) en metros por segundo.

Como la variable t esta elevada al cuadrado, esta formula se convierte en una ecuacién

cuadratica, si se dan valores de dy v. En esta seccion utilizaremos esta formula para
resolver problemas con movimiento vertical.

OBJETIVO:

Para un valor conocido de v, encontrar d cuando nos dan ¢ o encontrar f cuando .
nos dan d. ' :

EJEMPLO 1

Una pelota es lanzada hacia arriba con una velocidad inicial de 40 metros por segundo

(m/seg)

a) Escribe una ecuacion en funcibn de dy ¢t

b) ¢A qué altura estara la pelota después de 3 segundos?

c) ¢, Cuanto tiempo tarda la pelota para llegar a 60 metros de altura?
d) ¢ Cuanto tiempo tarda para llegar a una altura de 70 metros?

e) ¢ Cuanto tiempo para llegar a 90 metros?

f) ¢ Después de cuanto tiempo estara la pelota en el suelo?

Solucién
a) d=40t-5¢ Sustituye el valor de la velocidad (40) en la
ecuacion d=vi-5¢°

b)  d=40(3)-5(3) Sustituye el valor de 3 en lugar de t

d=75m tomando la ecuacion del inciso (a)
c) 60=40t-5¢ Sustituye el valor de 60 en lugar de denla
ecuacion del inciso (a)
f2- 8t+12=0 Iguala a cero la ecuacion

Divide por 5 ambos miembros de la
ecuacion.
Usa la férmula general

s 8+,64-4(1)(12)

2(1)

244 8+4 Ejecuta las operaciones
o ‘

=6 o t=2 Anota la respuesta

A los dos segundos la pelota alcanza la altura de 60 metros y al regresar vuelve a
llegar a la misma altura a los 6 segundos.
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d  70=40t-5¢ Sustituye el valor de 70 metros en el lugar
delad
£-8t+12=0 Iguala a cero la ecuacion

Divide por 5§ ambos miembros de Ila
ecuacion
Utiliza la formula general para encontrar los

e 8+ J64-4(1)(14)

tt 201) valores de t
8+4/8 Ejecuta las operaciones
t= ;
2
t=5.41t, t=2.58 Anota la respuesta

A los 2.58 segundos la pelota alcanza la altura de 70 metros y al regresar 5.41
segundos para llegar a la misma altura.

e) 90=40t-5t° Sustituye el valor de 90 metros en el lugar
delad
£-8t+18=0 Iguala a cero la ecuacion
Divide por 5 ambos miembros de Ila
ecuacion :
8+ ./64-4(1)(18) Sustituye en la formula general para
= 2(1) encontrar los valores de t
8% J-8
=0 5 Responde la pregun_ta

La pelota nunca alcanza la altura de 90 metros. Como el discriminante b? -4ac=-8,
los valores de t, no son numeros reales. No existen valores de t para los cuales la
pelota llegue a 90 metros. '

f) 0=t-5¢ La pelota esta en el suelo cuando d es igual
a cero
£-8t=0 Igualamos a cero la ecuacién

Dividimos por cero ambos lados de la
ecuacion.
Usa la formula general

e 8+.,64-4(1)0)

2(1)
8+8 Resuelve

ferdis

t=8, t=0 Responde la respuesta (el valor de cero
representa el tiempo en el cual la pelota fue
lanzada)

A los 8 segundos después de lanzada la pelota, esta toca el suelo.
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La formula de movimiento vertical es la siguiente:
Si un objeto es lanzado hacia arriba en forma vertical con una velocidad
inicial de v mts. por segundo, entonces su distancia en metros sobre su

punto de partida en un tiempo de t segundos, después de que fué lanzada
es aproximadamente: d=vxt-5¢

PRACTICA ORAL

Para los siguientes problemas, plantea una ecuacién para la distancia sobre el punto de
partida, si el objeto ha sido lanzado con la velocidad inicial indicada.

Ejemplo Respuesta

Selanza a 30 m/seg d=30t-5¢

a) Una pera a 7 m/seg f)lUna roca a 10 m/seg _
b)  Unalanza a 4 m/seg g) Unaflechaa 12 m/seg
c) Una bala a 1200 m/seg h) Una canica a 1 m/seg

d) Un frijol a 3 m/seg i) Una lenteja a 0.2 m/seg
e) Un pedal a 2.6 m/seg ) Una lechuga a 5.2 m/seg
EJERCICIO 6.7

E Problema del balén

Un balén es pateado hacia arriba en forma vertical con una velocidad inicial de 20
m/seg. Calcula:
a) Su altura después de:
i) 2seg
i) 4 seg
b) ¢En qué tiempo alcanza una altura de 16 metros?
c) Copia el diagrama y muestra la respuesta para la parte (a) en relacion a los
16 metros de la parte (b)
d) ¢ Cuanto tiempo dura el balén en vuelo?
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2 Problema de un elevado de beisbol

Fernando Valenzuela batea un elevado hacia el jardin central. La bola sale con

una velocidad inicial de 40 m/seg.

a) ¢ Cual sera la altura de la bola después de 2 segundos?

b) ¢En cuanto tiempo estara la bola a 30 metros de altura de donde fue
bateada?

c) ¢ Cuanto tiempo tarda la bola en tocar el suelo?

d) La bola esta en su punto mas alto (a mitad de camino) entre el tiempo en
que es bateada (f=0) hasta que toca el suelo.

i. ¢ En qué tiempo estara en su punto mas alto?
fi. ¢ Cual es la distancia que alcanza la bola?

e) Dibuja un diagrama mostrando la posicién de la pelota en las partes (a), (b)
y (d).

3. Problema de la flecha de ballesta
Una flecha de ballesta es disparada verticalmente hacia arriba con una velocidad
inicial de 20 m/seg. Calcula:
a) La altitud de la flecha a los 3 segundos _
b) ¢ En cuanto tiempo estara la flecha a 500 metros de altura?
c) ¢ Cuanto tiempo tardara en regresar al suelo?
d) La flecha llega a su mayor altura (a la mitad de camino) entre el tiempo en
que es lanzada (t=0) y el tiempo en que regresa al suelo.
it ¢ En cuanto tiempo llega a su punto mas alto?
Ii. ¢ Cual sera su altura en el punto mas alto?
e) Dibuja un diagrama mostrando la posicion de la flecha en las partes (a),(b) y

(d).
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